2010年度乐清市科技计划项目申报指南

    一、工业科技领域
    1、光机电一体化技术
    重点研究开发智能电器，流程工业关键、成套装备，数控机床、船舶关键装备及修造技术，建筑、建材、印刷、医药等专用机械装备，快速模具和精密模具制造技术及装备，高性能机电基础件，数字化仪器仪表。研究传统产业生产装备的数字化改造技术。优先支持与国家重大工程配套的机电装备的研究开发。
2、电子信息技术
    研究开发光通信、宽带接入、新一代网络、移动通信等通信与网络技术，专用集成电路设计、新型元器件等微电子技术，中间件、嵌入式软件、应用软件等软件技术，平板显示器等数字音视频技术，汽车电子、医疗电子等应用电子技术。
3、汽车关键零部件开发生产技术
汽车发动机及发动机电子控制系统技术，汽车传动和行驶控制系统技术，汽车安全和故障诊断系统技术，汽车信息系统技术。新能源汽车关键零部件设计生产技术。
    4、新材料技术
研究开发光电信息材料、医用生物材料、膜材料、碳材料、高效催化材料、超级纤维材料等新型功能材料。研究开发氟硅材料、高性能工程材料等新型结构材料。
5、新能源技术
研究太阳能、风能、生物质能等新能源的利用和推广技术。重点支持新能源和可再生能源利用的关键设备、控制和技术集成。
    6、节能减排技术
研究开发清洁能源利用技术，自然热能利用技术，生活垃圾、工业废弃物减量化和资源化技术，大功率电机启动、变频技术，分布式、准集中式可控供电技术，建筑节能技术，半导体照明器件开发利用技术，建立循环经济模式下的能源可持续供应技术体系，推广应用高效节能技术。
7、优势特色产业精益化生产技术
鼓励电器、电子元器件等优势特色产业利用新技术、新材料、新工艺进行改造提升，大幅度提高产品的使用性能，扩展产品的使用领域，合理控制生产成本，避免区域产业同质化低成本竞争，提高产品市场竞争力。
    8、绿色化工技术
重点研究化工生产中氰化物、光气、氯化亚砜、四氯化碳有机氯、有机氟等有毒有害原料和溶剂的替代技术，高污染化学品的绿色催化、合成等关键共性技术。从源头上消除化工生产过程中对环境的隐患，实现生产过程绿色化、生态化。
    9、生物医药技术
重点研究以现代生物技术为支撑的制药技术及新型疫苗、分子免疫检测技术，药用蛋白（酶）、生物活性肽制备技术等关键技术。中药有效成分提取分离、制备技术。
二、制造业信息化领域
1、创意产业关键共性技术
以工业设计为主攻方向，围绕模具设计、服装设计、动漫设计、包装设计等领域，研究建设创意产业信息平台，提高创意设计技术水平。
2、开发应用产品设计、生产制造、管理、营销、售后服务信息化关键共性技术，产品数字化、智能化关键共性技术，面向区域的协同生产制造的信息化关键共性技术。
    三、农业科技与社会发展领域
    1、优质种子种苗培育技术
引选粮油、蔬菜、瓜果、畜禽、水产、花卉、茶叶等优质新品种；收集和保存具有地方特色的名、特、优品种；运用综合手段针对大宗农产品开展持续的品种改良技术。优质种苗的规模化、专业化、工厂化生产技术的应用研究，种子处理、加工技术研究。
    2、优质农产品高效安全生产技术
研究大宗、特色动、植物农产品优质低耗高效安全生产体系、新技术集成与推广。重大动、植物疫病监测与防治关键技术研究。
    3、农产品精深加工技术
农产品精深加工、贮运保鲜、综合利用的技术创新。农产品加工过程质量控制技术，农产品质量与安全评价技术，农产品中有毒有害物质检测方法及设备应用技术。农产品营养保健功能的深加工技术研究。
4、设施农业和农业机械化技术
园艺、蔬菜、特产设施栽培技术研究，畜牧、水产等工厂化设施种养技术研究，设施农业自动化控制技术研究。粮油、园艺、特产等农业机械化技术应用研究与开发。
    5、科技兴海关键技术
海水养殖与海洋生物资源开发的关键技术研究；海洋生物资源、滩涂与湿地资源的协调与可持续利用研究；海上清洁能源开发和经济高效的小型移动海水淡化技术和装备研究开发；海洋环境安全保障技术研究。海洋工程开发相关配套技术攻关。
6、全民健康与公共医疗卫生技术
提高全民健康与优生优育技术，重大疫病疫情防控的关键技术；环境、工业、食品和职业病等公共卫生关键技术。
    7、资源合理利用、环境保护领域的关键技术
大宗废旧物品的回收、无害化处理技术及工艺，适合农村的生活垃圾的无害化处理技术，洁净新能源的开发与高效节能减排技术的研究与推广，各种工业污染物的处理与资源化利用技术的研究与推广。
    8、社会公共安全和公共服务技术
气象、地震、地质灾害的预测预报及防灾减灾技术研究与应用，科技强警等公共安全方面的关键技术研究与开发。以服务业信息化和信息安全为重点，研究、应用先进的信息技术，拓展服务功能、提升服务水平、提高服务效率、保障服务安全。
    9、城乡规划与建设技术
应用高效低耗基础设施建设技术，建筑节能建造技术，开发建设规划设计优化、基础设施完备、管理现代化的成套技术；提高地下空间综合开发利用等城市环境功能节能技术研究。
    10、中药现代化和食品加工装备技术
国内、国际先进水平的食品加工、现代中药制药装备等专用机械设备及数字化、智能化、成套化的连续型生产线研究开发；大宗、地道药材良种选育和符合GAP要求的种植技术和标准化生产技术研究。
    四、软科学领域
    1、走出经济困境：乐清保增长抓转型对策研究
分析当前国际金融危机对乐清经济的持续影响，探究乐清如何落实国家宏观调控政策措施，坚持扩大内需与稳定外需相结合，加快发展方式转变和结构调整，积极统筹城乡发展，提出乐清积极应对国际金融危机走出经济困境的对策措施
    2、以科学发展观指导乐清政府管理创新研究
将科学发展观理论与政府管理实践相结合，以着力解决影响乐清经济社会和谐发展的突出矛盾为目标，就政府在履行社会管理和服务职能中如何制定更加符合科学发展要求的政策、如何促使政策的有效执行、如何构建更为科学的政策评价体系等方面提出建议意见。包括政府管理如何以人为本、公共政策决策制度、公共财政与预算制度、干部人事制度等方面内容。
    3、乐清市“十二五”科技发展规划前期研究
按照深入实践科学发展观、贯彻落实十七大精神的要求，研究课题应围绕乐清经济社会发展中的重点难点问题，深入分析依靠科技进步破解这些重点难点问题的对策和措施。包括十一五期间乐清科技发展现状与存在主要问题、十二五期间乐清科技发展规划思路、目标及重点任务布局的战略研究，乐清经济社会发展的科技需求，乐清重点科技领域的发展态势等主要内容。
    4、乐清主要科技进步指标跟踪研究
根据《浙江省科技进步统计监测评价报告》指标体系，通过乐清自身纵向比较，与兄弟县市区的横向比较，综合分析近年来乐清科技进步状况及其对经济社会发展的贡献情况，结合乐清科技进步指标方面的优势与不足，初步建立相应的预警机制。
    5、乐清外来流动人口管理的现状与对策研究
乐清市拥有的非户籍常住人口日趋庞大，大量持续流入的外来人口既为乐清经济社会发展做出贡献，又给人口管理与服务工作带来了新的挑战。本课题要求对外来人口增多给乐清带来的利弊影响开展调查，就政府在管理与服务（包括劳动就业、计划生育、户籍、社会治安、教育、医疗等方面的管理与服务）现状开展系统分析，探寻其中存在的弊端及问题的来源，以科学发展观为指导，提出适应乐清经济社会发展趋势要求的外来流动人口管理对策与措施。
    6、提高乐清城市品位和建设管理水平对策研究
本课题要求以学习追赶国内外先进城市为动力，认真分析我市当前城市建设、管理中存在的弊病，重点就城市建设、管理的整体理念转变、体制改革、长效机制建立、城市品位提升等相关问题开展研究，提出具有国内外先进城市发展水准的规划布局、功能定位、战略思想和建设、管理举措，以提高乐清城市的规划、建设、管理水平。
    7、发展乐清特色商贸服务业的研究
对乐清商贸服务业发展的历史和经验教训进行总结，并通过和兄弟城市的横向比较，综合分析近年来我市商贸业的发展现状及其对经济社会发展的贡献，结合区位实际和产业特色，提出乐清发展特色商贸服务业的空间布局、设施保障、政策建议。
    8、改善乐清民生的对策研究
总结乐清市改善民生的经验及教训，阐述现阶段民生问题的内涵和外延，深入分析我市当前各类民生问题的现状和特点，紧紧围绕义务教育的经费保障、覆盖城乡的医疗卫生服务、以廉租房和经济适用房为主的城市住房保障，以及包括失业、社会最低生活保障、医疗等为主要内容的社会保障等民生问题，研究提出新时期关注民生、重视民生、保障民生和改善民生的基本思路、工作重点和对策措施。
    9、乐清扩大和发展基层民主探究
研究乐清基层支委会、村委会、居委会发展中存在的问题，发现当前群众行使民主权利存在的主要矛盾。研究如何改善地方政府、人大机关和群众自治体系之间的关系，探索如何形成有效的基层利益协调机制、诉求表达机制、矛盾调处机制、权益保障机制，以期有利于建立良好的基层社会政治生态，促进社会的和谐稳定。
    10、乐清区域文化特征与乐清经济社会发展关系研究
从理论与实践、思想与社会、历史与现实互动的角度，审视乐清区域文化的特征和本质，在揭示本质、分析利弊、评价得失的基础上，取其精华，弃其糟粕，为乐清经济社会发展提供可资借鉴的文化资源和精神财富。
五、其它领域
其它对我市经济社会发展有推动作用，并有较高科技含量的项目。

